www.ifdailv.com

消费越多价格越贵,"新技术套路"让人防不胜防

大数据"杀熟"宰你没商量

□本报综合新华社等报道

习惯了用 APP 预订酒店、演出票的你,有没有想过会被某些"比你更懂你"的网络平台"杀熟"而无知无觉?近期,不少网友发现,自己经常购物的网站、APP,消费越多、得到的优惠越少,甚至价格越贵。打车、购买电影票、视频会员等,也存在"同货不同价"现象。记者亲身试验后发现,一些 APP 平台确实存在"杀熟"现象。种种五花八门的"新技术套路"让人防不胜防。



【调查】

果然不同!记者体验大数据"杀熟"

近期,有关大数据"杀熟"的曝光将一批互联网企业推向风口浪尖。网友"廖师傅廖师傅"通过微博吐槽,自己被"聪明"的互联网企业狠宰。"廖师傅廖师傅"经常通过某旅行网站预订一家出差时常住的酒店,网站长年显示房价在380元至400元间。一次偶然的机会,酒店前台告知,淡季门店直接订房只需要300元。

疑惑之下,他进一步比较了自己和朋友 看到的网站价格发现:作为老客户,网站对 自己显示的价格为 380 元。而另一名新客 户,看到同一天显示的酒店房价,却只有300元。

"廖师傅"遭遇的 APP"杀熟"是否存在?为了验证,记者亲自作了试验。记者同时用两个手机账户登录某款与旅行相关的软件后发现,其中一个已经使用 APP 预订过该酒店的账号,再查询当天这家酒店房价,显示的最低价格为 568 元。

而另一个没有使用过该 APP 预定酒店的新账号,查询同一房型同一时间的房价,显示的最低价格为 517 元。如果不是特意比

较,这样的"杀熟"并不容易被察觉。

据了解,类似的 APP 宰客并非个案。自 3 月份以来,微博、知乎等多个网络平台上,都出现了以"大数据杀熟"为关键词的热门网帖。"3·15"前夕,青岛市民陈女士也贴出截图证据,曝光自己在某款 APP 上订房的"老客价"高于丈夫的"新手价"。这一期间,有媒体专门发起一项"杀熟"调查。结果显示,2008 名受访者中,有 51.3%的人反映自己曾遭遇互联网企业的类似"杀熟"行为。

坐地起价! APP套路让人防不胜防

除了订酒店挑熟客狠"宰",不少网友发现,使用 APP 订机票、买电影票、购买付费会员等,都会出现各种意想不到的价格陷阱。不少人调侃,以前只听说"线下杀生",而大数据又添"线上杀熟"。

套路一:价格"看看就涨",旅游网站 花式催买。在各类"杀熟"曝光帖中,旅游 类 APP 成为吐槽重灾区。网友"卖铁小王 子"发帖罗列了市面上常见旅游 APP 的价 格圈套:一些软件订房页面被浏览多了,相 关酒店房价就自动上涨,营造"酒店很抢 手"的错觉。一些用户清除浏览记录后,甚 至能发现原本显示的价格又下调不少。

还有用户披露说,用 APP 订某个航班 机票,看得多、以及预定后取消,都会被抬 高价格。整个预订中,APP 页面会不停提 示,"最近又有×名客人在浏览此航班", 一些客人觉得越晚下手越贵,匆匆下单,第 二天再看机票又恢复了原来的低价。

套路二:专挑会员"定向涨价"。还有网友吐槽,使用百度糯米买电影票,所谓"会员价"比普通非会员用户价格更高。不少人花钱购买了声称可享受"超低专属折扣"的会员后,系统显示的原价比别的非会

员高出一截。用户高高兴兴付了钱,以为享受了"折扣价",谁知自己折后的价钱,还高于别人的普通价。

套路三:同样的商品,不同手机不同价。针对不同客人"一客一价",你知道同一个用户,使用苹果、安卓手机,看到的价钱也会不同吗?有网友发现,使用苹果手机充值付费价格普遍高于安卓机。记者亲测"腾讯视频"会员充值价格发现,苹果手机年费价格 233 元、安卓手机年费 198 元。其他视频软件如搜狐、优酷、爱奇艺等,也存在类似现象。

算法为王? 运用大数据需要新秩序

据一位网络工程师介绍,大数据"杀熟"已经不是技术问题,而是商业道德和商业伦理问题。只要企业有动机,甚至能做到更隐蔽的"一客一价"。"比如说用大数据识别出某位消费者对价格不敏感,可以少给他投放优惠券,而对一些更在乎价格的消费者,就会多发代金券。商家可以把原价普遍定高一些,靠优惠券调节不同顾客的实际价格,这样大家看到的原价就是一样的,也挑不出 APP 毛病。"该程序员说。

消费者对 APP"杀熟"反应激烈,不 仅由于一次消费多付了几元、几十元,更在 于面对不知不觉来临的大数据时代,每一个 普通人的信息、习惯被收集、掌握,进而被 筛选和"吃干榨尽",而这一切,普通大众 毫无还手之力,甚至毫不知情。

行业人士认为,每个"杀熟"的个例情况不尽相同,但总的来说,面临新技术、新商业模式的发展,针对算法的规范、监管,需要一套新的商业价值、伦理乃至法规。目前社会上谈论的 APP"杀熟",可以理解为一种价格歧视,即同样的产品、服务,对不同消费者采取不同的价格。

现在,我国适用价格歧视的法律主要有价格法和反垄断法。但是这两部法律的制订与网络时代基于大数据分析的商业还不十分

匹配。比如,反垄断法中对价格歧视的认定 门槛非常高,首先要求经营者具有市场支配 地位;其次要"没有正当理由"。而互联网 企业自主定价,完全可以辩称所谓"杀熟" 是正当的定价策略,所以依据目前法律,很 难进行直接有效的规范。

"企业利用大数据设置价格不公,短期来看能赚取额外收益,但长远看透支了消费者的信任,最终对整个行业和新技术发展造成不利影响。"专家建议,主管部门应该对新技术手段下出现的一系列新问题进行汇总和研究,有针对性地修正原有法律,或出台新的法规。

【观点】

"杀熟"涉价格欺诈 大数据产业不透明

据电子商务研究中心不完全统计发现,近期包括滴滴出行、携程、飞猪、京东、美团、淘票票等多家互联网平台均被曝疑似存在"杀熟"情况,涵盖在线差旅、在线票务、网络购物、交通出行等多个领域,特别是OTA在线差旅平台较为突出。对此,上述各家平台反应不一,有些声明"坚决没有",有些"含蓄委婉承认"。

实际上,大数据"杀熟"在国外早已出现。2000年,亚马逊网站开始了差别定价试验,亚马逊选择了68种DVD碟片进行动态定价,根据潜在客户的人口统计资料、在亚马逊的购物历史、上网行为以及上网使用的软件系统,从而确定不同的报价。

曹磊指出,大数据"杀熟"暴露出大数据产业发展过程中的非对称以及不透明。平台根据大数据来"杀熟",背后的技术来源是电商销售"千人千面"的技术,其源头在于平台根据搜集用户的个人资料、流量轨迹、购买习惯等行为信息,通过平台大数据模型建立用户画像,然后根据这个画像来给用户推荐相应的产品、服务和相应定价。

规避大数据"杀熟" 多部门监管不可少

电子科技大学大数据研究中心主任、教授博导周涛则认为这"杀"的不是"熟",而是对价格不敏感的人,其方式不是给他超高的价格,而是少给他优惠券。他认为,这种现象在线下实际上也很常见,比如一听可乐,在超市只卖 2 元,而在五星级酒店就能卖出 30 元。

"企业利用大数据'杀熟'、进行差别定价的行为,侵犯了消费者的知情权、自主选择权和公平交易权。"中国人民会学商法研究所所长、中国消费者协会。长刘俊海指出,商家限制了信息披露,没有恪守契约精神。从现有的消费者权益保护法和即将出台的消费者权益保护条型,针对大数据"杀熟"行为的治理是有法可依的。他还指出,企业这种行为违反了价格法。

曹磊表示,大数据"杀熟"的行为涉及面比较广,需要很多政府部门参与与监管、比如工商、商务、交通运管、旅游、工信、网信办等。目前看来,首先要明确上,其次才是怎么管。此外,由于数据掌握在平台手中,对于"杀熟"现象的规键还要依靠企业的自觉,只有平台现大数据的价值,对其进行合理的管理与应用,才能更好地服务消费者。

针对商品或服务的价格短期内呈现不合理变动的情况,业内人士建议建立相应 渠道或机制,方便消费者投诉,"甚至可 以要求平台直接给出商品或服务在一定期 限内的价格变动曲线,供消费者参考"。